

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858.

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS.

OFICINAS, ZOCO, 5.

Ejeción local, un mes 1 pta.; fuera, trimestre, 3'50.—Ejeción grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5.—Ultramar y extranjero, trimestre, 7 y 40.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º ó 16 de cada mes y solo terminan en fin de Marzo, Junio, Setiembre ó Diciembre.—Un número 10 cént.; astraedo 50.

AÑO XXVII.

DOMINGO 9 DE NOVIEMBRE DE 1884

NÚM. 8.065



TERCER ANIVERSARIO  
El Excmo. é Ilmo. Sr.

**DR. D. PEDRO MARIA CUBERO LOPEZ**  
DE PADILLA

OBISPO QUE FUÉ DE LA DIOCESIS DE ORIHUELA  
falleció en Orihuela el 10 de Noviembre de 1882.

Mañana lunes a las diez se celebrará en la Iglesia de Madre de Dios misa de requiem por el eterno descanso del alma del finado.

Sus sobrinos y demás familia lo participan a sus amigos por si gustan asistir a tan religioso acto y rogar al Todo Poderoso por el alma del difunto, a lo que les quedarán reconocidos.

Los Sres. Sacerdotes que quieran celebrar el santo sacrificio de la misa, en la referida Iglesia, recibirán el estipendio de 2 pesetas.

R. I. P.

## ENSEÑANZA

de la asignaturas del Grado de Bachiller y repaso de preparación para el mismo.

Sección de Frances é Inglés y Partida Doble.

Honorarios médicos.  
Porche de San Antonio, 7. 22

## LA URBANA

Compañía francesa de seguros sobre la vida y contra accidentes, establecida en París, calle Lepelletier, 8, desde el año 1861.

Y AUTORIZADA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN DEL 18 DE OCTUBRE DE 1881

REPRESENTANTES EN MURCIA,  
D. Luis Talant, Torre de la Marquesa,  
D. Serafin Murcio, calle del Carril de S. Agustín, núm. 6. 48-37

## CALENDARIOS AMERICANOS para 1885

2,000 ejemplares con 200 cromos diferentes de novedad, se encuentran calle de Zoco, número 5. Se venden tazos sueltos.

## GRAN FONDA DEL UNIVERSO CARTAGENA.

Casa de primer orden al alcance de todas las fortunas.  
Habitaciones desde 6 rs. en adelante, mesa á precios convencionales.

## LA PAZ DE MURCIA.

En la hoja que «El Liberal» del día 7 de los corrientes dedica á las provincias de Levante hay un suelto que dice así:

«En la sesión celebrada el martes, (léase lunes) por el Ayuntamiento de Murcia, se planteó una cuestión que no creemos que esté resuelta en la ley Municipal y que, si así es, merecería resolverse cuanto antes: la de si el Teniente Alcalde que pasa á desempeñar la Alcaldía, produce la vacante de Teniente de Alcalde.»

En nuestro concepto, la produce en sus funciones de Teniente de Alcalde, mientras, accidentalmente, desempeña la Alcaldía, pues no se concibe que ejerza dos cargos á la vez en contra de la letra y espíritu de la ley, por las razones expuestas en nuestro número de ayer. El Ayuntamiento en la sesión á que nuestro estimado colega se refiere, acordó elevar una consulta sobre el particular, y creemos que pronto se aclarará lo que para algunos, está algo dudoso.

Recomendamos á nuestros lectores el suelto de fondo que en dicha hoja se publica, bajo el epígrafe de FRACASO DEL FERROCARRIL DE MURCIA Á LORCA, pues tiene mas importancia y alcance que los que muchos se figuran. Estúdiese detenidamente ese escrito: penétrese en su fondo y véase el modo de evitar el fracaso que se denuncia. ¡Ojo, mucho ojo, murcianos!

Fijarse en que se han variado los trazados hechos por la comisión facultativa en puntos importantísimos, á juzgar por los trabajos que se estaban haciendo en Alcantarilla y que se sospecha exista en la compañía una persona que ejerce sobre ella una influencia avasalladora.

Recomendamos á nuestros abonados la lectura de la bien escrita carta que «El Murciano» publica en su número de ayer y que coincide con las apreciaciones legales que nosotros expusimos en el número del mismo día, sin que, en el terreno legal, tengan cabida consideraciones de otro orden, pues la aquiescencia que se supone por el silencio que todos guardaran al ser consultados sobre la aplicación que se le daba á cierto artículo de la ley, no puede eludir el estricto cumplimiento de esta, ni cerrar la puerta á una protesta, por mas que razones de delicada

interés alguno directo ni indirecto. En los moderados históricos y liberales conservadores, tenemos amigos particulares muy queridos, si bien como políticos debemos inclinarnos hacia los mas liberales y menos dispuestos á pactar alianzas con los que, sin razón ni motivo, se han declarado nuestros enemigos. Nosotros, por mas que nuestra generosidad no dé abrigo á odios y rencores, no podemos olvidar los aprestos de guerra que se hacían para combatir la candidatura de nuestro queridísimo jefe local, señor Gómez Díez.

Sabemos como unos y otros empleaban sus influencias, y los propósitos de que unos y otros se hallaban animados. No perdimos ni el mas ligero detalle en todos los trabajos de zapa que se hacían y también las rectas intenciones de los que deseaban el triunfo del que habia adquirido carta de naturaleza entre nosotros. De todo estamos perfectamente enterados.

Mucho valdrán 1,700 artículos originales, escritos día tras día, por mas que en algunos se tratan asuntos tan interesantes como el siguiente: «las castañas parece que piden á gritos, y sino á gritos, cuando crujen, á dos para que las consuman: uno que las pele y una que se las coma»; ejemplos de interés como este podríamos presentar muchos; pero creemos que 2,500 artículos lo menos que con firma ó sin ella, y si no diarios, con frecuencia, dados á luz en una publicación sostenida casi exclusivamente para beneficio de la población y de la provincia, no deben valer menos, tanto mas, cuanto han sido originales de los Sros. Hernández Amores, Díaz Cassou, López Somalo, Hernández Ros, Nolla Orriols, Gazque Llopis, Cantaro García, Lumeras, Abril, Carles (D. J. y D. R.), Bermúdez, Massa, Baquero Almansa, Sánchez Madrigal, Martínez Tornel, Blanco García, García Aldeguer, Espinosa (D. Diego), Herrera Forcada, Blanco de Ibañez, Clementin García (D. A.), Illán Albaladejo, Gallana, Fuentes y Ponte, Aguiló, Castillo Giménez, García de las Bayonas (padre é hijo), y cuantos en todas las materias, científicas, literarias, políticas, administrativas, intereses locales y provinciales, han escrito en Murcia.

En verdad que Dios dice á todos: «Ayúdame y te ayudaré», pero no cumple solo ese precepto el que día tras día ha escrito esos 1,700 artículos, sin otra ocupación que el escribir y llame su atención; en el mismo caso está el que no los ha escrito y ha puesto los medios para que otros los den á luz, gastando en ellos el fruto de los sudores que otros asuntos le han proporcionado y á los que dedica el lugar que debiera tener para descansar después de las penosas tareas diarias del periódico.

No es solo aquel á quien contamos en estas líneas el que ha puesto los medios para obtener lo que todos nos proponemos en esta vida; lo que es que en este asunto, como en todos, sucede lo que en las familias, que hay hijos mas ó menos predilectos por mas que todos tengan los mismos derechos y méritos.

La hoja que «El Liberal» dedica á las provincias de Levante, contiene:

Un artículo dedicado á dar cuenta del pensamiento del Congreso contra las inundaciones, del estado en que se halla este, y de la necesidad imperiosa de celebrarlo.

Bajo el título de cuestión grave se da cuenta de lo ocurrido con el cobro de atrasos de contribuciones, y se copian las conclusiones del ministerio público en la vista de ese asunto en la Audiencia de lo criminal.

El pantano de Lorca ocupa un artículo.

Las consetoncias es otro artículo en que se dá noticia de la negativa de la «moratoria de un semestre de

esto trae al tener que apremiar á los que no pueden pagar.

Del trabajo del Sr. Falcón, relativo á la repoblación forestal de esta provincia, se da cuenta, copiando además un interesante trozo del libro de dicho señor.

Fracaso del ferrocarril de Murcia á Lorca se titula otro artículo, que ya en otro lugar recomendamos se medite, pues afecta muchísimo á los intereses de esta población lo que se va á hacer.

Con el título de Misterios trata otro de la continuación del Sr. Rivera al frente del cuerpo de la Guardia civil de esta provincia.

De que en Aguilas funciona un Ayuntamiento que está procesado, trata el último titulado Administración pública.

Concluye tan interesante hoja con una serie de noticias.

La disidencia latente que se venía notando en el partido conservador de esta capital, desde que ingresaron elementos retrógrados procedentes de otro campo y que anatematizaban á Cánovas rindiendo pléito homenaje á Cheete y Moyano, ha estallado con inusitado furor en el seno de la Diputación provincial, en el acto de su constitución, sorprendiéndose una papeleta escrita, de su puño, por el á quien los canovistas de abolengo, tenían por su amigo sincero y leal. Para nadie es un misterio que los históricos moderados, no pueden vivir en paz con los antiguos unionistas, porque mientras estos avanzan, aquellos retroceden, volviendo la vista á sus oráculos, Cheete, Moyano y Novaliches. ¡Y podrán formar iglesia cuando Torero les declaró muertos? ¡Les preferirá Cánovas, postergando y abandonando á los que siempre han estado á su lado! No cabe suponerlo, sin inferir una ofensa al que nunca ha pecado de ingrato, al decir de sus mas ardientes partidarios. ¡Qué sucederá que rompan toda relación política con los que representan otros ideales y tendencias y se unan en estrecho lazo para decir á su jefe «ÉLLOS Ó NOSOTROS». Ciertamente que á juzgar las cosas con imparcialidad y vista la monstruosa confabulación que se fraguó para inutilizar el elemento mas liberal dentro del partido conservador, no cabe otra resolución que la indicada y que hemos oído de labios muy autorizados. ¡Conservadores liberales... á defenderse! Así gritaba ayer un liberal conservador, no pudiendo resistir á los impulsos de su corazón.

Nuestro amigo el Sr. Díaz, Teniente Alcalde de S. Lorenzo y Sta. Eulalia, ha pasado una comunicación al Ayuntamiento dando cuenta de las calles de su distrito que se hallan en mal estado é intransitables, para que acuerde se arreglen lo antes posible, particularmente algunas que son focos de infección; en ella recomienda también la pronta terminación del arreglo de las plazas de la Trinidad y Sta. Eulalia y pide alumbrado para algunas partes, como que se arregle la ronda para los tranvías.

Tiempo hace que tiene el Ayuntamiento acordado la composición de las plazas de la Trinidad y Sta. Eulalia y aun estan sin terminar, estando la última muy apropiado para que el transeunte se rompa las narices en los montones de escombros esparcidos en ella como lo estarían en un solar.

Anoche ya cambió otra vez el tiempo, el cielo se entoldó y poco antes de las 12 empezaron las nubes á dejar caer agua sobre nuestro aun no seco suelo.

Anoche nos vimos obligados á pisar un sitio de esos conagiosos donde el pan de las familias peigra las mas de las veces, y si malo es que allí concurren los que aquel aventuran, malísimo es que se consienta penetren en él jóvenes como el que fuimos á sacar, que arriesgan lo que no han sudado. Mas valiera que los que alguna vez nos han hablado fuerte dentro de nuestra propia casa, sin razón ni derecho, averiguasen lo que sin duda no saben.

Con objeto de que se practique una liquidación y se pague al profesor de instrucción pública que fué de Cotillas, D. Matías Díaz, como tiene ordenado el Sr. Gobernador, se hace preciso que se presente en dicha villa.

Para la renuncia de una parte de las pertenencias que constituyen una concesión minera se ha resuelto debe acudir al Gobernador de la provincia respectiva, el cual admitirá la solicitud siempre que el número que se conserve sea por lo menos de cuatro, y queden agrupadas.

En Lorca siguen desmoronándose edificios, aunque hasta el presente sin desgracias personales.

La función de anoche tuvo de todo: Música clásica, bien interpretada, satisfizo á todos: La gallina ciega habiéndola exagerado menos el Sr. Villalonga, en vez de agradar solo á una parte del público habria sido del gusto de todos. Porque apreciamos á este actor y reconocemos sus grandes facultades se lo advertimos, pues sin apelar á ciertos recursos, en los papeles que son de su carácter agrada. La Sra. Rozales debemos manifestar que estuvo muy bien en las dos obras.

El jefe de esta zona militar interesó la presentación ante el Fiscal D. Miguel Martínez, de los paisanos D. Juan José Rodenas y D. Joaquín Avizanda.

Copiamos de «La Opinión»:

«Por ESTA Alcaldía ha sido trasladada al Sr. Gobernador civil, la comunicación del Presidente de la comisión de Policía Urbana, con objeto nombre al Arquitecto provincial y á un Ingeniero á fin de deliberar sobre las obras de las murallas del río.

«Se ha interesado á ESTA Alcaldía, para que haga saber: á don Antonio Sánchez Lacorte, los decretos recaídos en los expedientes de las minas Remedios y La Lealtad; á D. José Antonio Ortiz Sánchez, de el Quijote; y á don José Antonio Martínez, de la Perico.»

Mañana tarde celebra sesión la Comisión representativa de Hacendados y á ella está invitada la prensa y pueden concurrir los que gusten, pues será pública.

El Alcalde de Santomera, ha dado conocimiento de que se encuentran en estado ruinoso varias casas construidas por la parte Norte del camino arrocife á consecuencia de las últimas lluvias.

Nuestro amigo y notable paisano don Mariano Padilla, está cantando esta temporada en Londres y tiene firmados compromisos para Berlín y San Petersburgo.

En Cartagena se han dado 15 funciones en el teatro Principal para atender á las medidas sanitarias, al Hospital de Caridad, á la Casa de Misericordia, á la de Expositos, y para beneficio de los actores, cuyas funciones han producido, en total, en taquilla, 34,770 reales 38 céntimos y un producto líquido, deducidos gastos, de 15,497 con 16.

El viernes ha llegado á Cartagena, el Sr. Obispo de Almería, habiendo celebrado el Santo sacrificio de la misa en la iglesia de la Caridad.

Dice «La Libertad» de Lorca: «A la cifra de 19,000,000 de metros cúbicos asciende el agua que en las últimas 80 horas, han salido por las compuertas del Pantano; si en vez de venir repartidos regularizando la riada, hubiese llegado á Lorca coincidiendo con las producidas por las ramblas inferiores al estrecho de Puentes, bien seguro es que en estos momentos estaríamos lamentando desastres tanto mayores y más sensibles que los de Mayo, cuanto que apenas pasado un turbión, se hubiera reproducido otro al día siguiente.»

El jueves falleció á las diez y cuarto de la noche en Cartagena, repentinamente, en casa de su sobrina D.ª Manuela Pico, donde estaba de visita, el Sr. D. Dionisio Costilla y Asencio, comandante de la fragata «Geronao».

El maestro Espino ha ofrecido un premio para el alumno de la Academia de música de la Misericordia que solfease mejor una lección que escribirá al efecto dicho maestro.

Nuestro paisano Sr. Medina ha dimitado el cargo de Diputado de la provincia de Albacete, pero aunque la Diputación nada ha resuelto, parece que no le será admitida.

De la Comisión provincial de Albacete del 85-86 ha sido elegido el Sr. Massa y del 87-88 el Sr. Medina.

Para la comisión de Gobernación y Fomento ha sido elegido el Sr. Massa, y para la de Instrucción pública el señor Medina.

Se ha encargado de la Alcaldía y presidencia del Excmo. Ayuntamiento de Cartagena, el Sr. D. Alberto Colao y López, tercer Teniente de Alcalde.

Sigue el «Boletín oficial» sin publicar los índices y repartiéndose con bastantes horas de retraso.

En Lorca dicen que se recibe con retraso y que se irrojan perjuicios según vemos en «La Libertad».

En Lorca se ha suicidado un alpargatero, viudo y con tres hijos, que tenía perturbada su razón.

Hemos recibido lujosamente encuadernado el tomo que corresponde al presente mes de la biblioteca «Artes y Letras», que edita la acreditada casa barcelonesa de los Sres. Daniel Cortezo y C.ª

Músicos célebres. Biografía de los mas ilustrados compositores desde el siglo XVIII, hasta nuestros días, por Félix Clément, versión española de A. Branco Prieto, con fotografías de Meisenbach, es el tomo á que nos referimos.

Contiene los retratos esmeradamente dibujados y las biografías de Bach, Haydn, Mozart, Beethoven, Paganini, Weber, Rossini, Meyerbeer, Donizetti, Bellini, Berlioz, Medelschón, Bartholdy, Chopin, Liszt, Thalberg, Wagner, Mendel, Gounde y Robinstein.

A los suscritores á la Biblioteca «Artes y Letras», se les regala mensualmente un tomo de la de clásicos españoles, esmeradamente encuadernado.

Este mes el tomo de regalo lo constituye la célebre obra Exámen de ingenios para las ciencias, del doctor Juan Huarte, famoso fisiólogo español del siglo XVI.

Recomendamos la adquisición de la biblioteca de «Artes y Letras», á nuestros abonados, lo que puede hacer el que guste, en el centro de suscripciones de la calle de Zoco.

La diputación ha acordado celebrar solo diez sesiones en este período.

Guía práctica del tornero en toda clase de materiales, por D. G. Gironi. Con este título acaba de publicar la Casa editorial de Cuesta una interesante obra, que está llamada á prestar un gran servicio á cuantas personas se dedican al arte del tornero. En este libro se trata con gran extensión el conocimiento de maderas, metales, materias animales y diversas; herramientas, su descripción, preparación y uso; idea, movimiento, instalación y descripción de los tornos especiales, mecánicos y otros: máquinas de cepillar y de fresa; disposición y conservación de las correas; engranajes; trazado de dientes; elementos de geometría; reglas para teñir y pulimentar, etc. Consta de un tomo de 170 páginas ilustrado con 47 grabados: su precio 14 reales. A provincias se remite enviando una libranza de 16 reales á la librería de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

Los pedidos los hace el centro de la calle de Zoco, así de este como de otros Manuales.

## CARTA DE MADRID.

7 Noviembre 84.

La noticia de la aparición del cólera en París, recibida anoche, impresionó hondamente en todos los círculos. Hasta ahora los detalles son escasos; se sabe únicamente que han ocurrido 4 defunciones y que la epidemia se presenta con caracteres alarmantes.

Los Sres. Albacete y general americano Forster se ocupan de la traducción del tratado de comercio con los Estados Unidos y de confeccionar las tarifas que han de servir en las Aduanas de ambos países. Tan luego terminen este trabajo se procederá al cango de firmas y aprobación definitiva de dicho tratado.

Esta tarde se han reunido en casa del general López Dominguez, los señores Balaguer, Montero Rios y Becerra. Entre los acuerdos tomados, figuran el de que el Sr. Balaguer acompañe á Valencia al general López Dominguez y después seguirá á Barcelona. A causa de tener que acudir el Sr. Montero Rios á deberes de su profesión, se ha suspendido la sesión hasta esta noche, donde quedará acordado el criterio que ha de presidir en la asamblea que tendrá lugar el día tres del próximo.

En círculos fusionistas se aseguraba que los diputados de este partido, atacarían las reformas de la ley provincial y municipal, por considerar que de prevalecer el criterio del Gobierno, sería imposible alcanzar representación en los comicios. Dícese que los encargados de consumir turnos, serán los señores Gullón, Navarro Rodrigo y Sagasta.

En centros oficiales se aseguraba esta tarde que el general Jovellar ha telegrafiado esta tarde misma anunciando su dimisión por motivos de salud.

A. E.

**SALUD A TODOS** devuelta sin purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

**REVALENTA ARÁBIGA.**

Treinta y ocho años de invariable éxito.

Profundamente alarmado nuestro colega La Fé, dice á los católicos:

«El remedio está, mientras el Estado y la sociedad españolas no vuelvan á su asiento, en oponer enseñanza á enseñanza, doctrina á doctrina, profesores á profesores. El remedio está en exigir de los liberales, apremiándoles con la lógica de sus mismos principios, que la libertad sea absoluta en la enseñanza; de modo que la Universidad del Estado no tenga ningún privilegio sobre la Universidad católica; de modo que los títulos que esta expida tengan el mismo valor que los que expide la otra; de modo que en una y otra puedan presentarse los aspirantes á la oposición á que se saquen todos los destinos públicos y en la que sean jueces los hombres profesionales á quienes la edad y la posición apartan del temor de perder los puestos de la codicia de ganar otros mejores y de las preocupaciones de escuela y de partido.

Tengamos Universidades católicas; funden los Institutos religiosos dedicados á la enseñanza, que tienen todo lo necesario, salvo los recursos materiales, que en este asunto son los más fáciles de encontrar, para luchar desde el primer momento con el mejor éxito. ¿Sería cosa muy difícil establecer en algunos Seminarios, sin ningún perjuicio de esos admirabilísimos y benéficos centros de educación para el clero, Universidades católicas?»

Además de esto, pide también que se dé amplia libertad, y en uso de ella se conceda validez académica ú oficial á los estudios usados en los citados centros de enseñanza católica.

De suerte es que La Fé, rompiendo en absoluto con el Estado, quiere que al católico se le conceda el derecho de expedir títulos con validez oficial.

¿Pero no conoce La Fé que esto, hoy por hoy, sería muy arriesgado? ¿No comprende La Fé que alegarían el mismo derecho los librepensadores? Y entonces, ¿cómo se les podría negar lógicamente?

Convénzase La Fé de que su pretension, si se realizase, sería el primer paso de la separación de la Iglesia y el Estado; tras de ese vendrían los demás, pues nada hay tan esencial como la Enseñanza.

Comprendemos que La Fé lo pide en un arrebato de su buena intención; pero si borra la impresión del momento, si estudia su petición á fondo y alcanza sus consecuencias, no podrá menos de comprender cómo tras de esa libertad vendrían otras... otras... y al fin... llegaría el Estado ateo, y con él la separación absoluta de este y la Iglesia.

¡Qué! ¿Le alarma á La Fé el que haya algunos profesores que no profesen ideas sanas?

Un mal, y grande, es ciertamente esto, pero ya sabe La Fé que el alumno no oye hoy solamente á un profesor lleno de errores, sino que oye á otros que piensan bien, pues en contra del Sr. Morayta, de un Moret y un Castelar, está un Orti-Lara, un Menéndez Pelayo, un Cafranga, etc., etc.

Además, no en todos los claustros hay lunares tan grandes como los Moraytas, Moret y Castelar, pues claustros tenemos, como el de Valladolid, el de Oviedo, el de Valencia, el de Salamanca, etc., que son sinceramente católicos.

Por lo tanto, en provincias generalmente no existe el mal, y en Madrid como si no existiera, pues en Letras, el que oye á Morayta puede limpiarse de errores oyendo al Sr. Pelayo y Orti-Lara, y en Derecho todos pasan por la mano del Sr. Cafranga, Mellado, Gutiérrez, etc., que son sinceramente católicos.

A la noticia que tomamos de un periódico, en donde hablando de la catástrofe de Huelva se decía que ascendía á 34 el número de muertos, y que parecía haber detenidos 17 vecinos por sospechas de haber sido los causantes del siniestro,

recibimos una carta de uno de nuestros apreciables suscritores de aquella ciudad, desmintiendo en absoluto semejante especie.

Como prueba de nuestro deseo de que quede restablecida la verdad, que suele extraviarse en casos de esta naturaleza, hé aquí lo que nos dice el suscriptor á quien aludimos:

«Ayer he leído en su periódico, número 6.172, correspondiente al día 5, un suelto referente á la catástrofe ocurrida en esta ciudad en la noche del 30 del pasado; en él se dice que ascienden á 34 los muertos y que hay 17 vecinos detenidos por sospechas de que hayan sido causantes del siniestro; por fortuna, nada de eso es cierto, pues después de esa noche fatal, en la que se extrajeron 27 cadáveres, solo ha fallecido una señorita (Olalla Serrano), y en cuanto á lo de los detenidos es una falsedad ó más bien una calumnia, por la que debía perseguirse ante los tribunales al autor de ella, pues tras de las desgracias, amarguras y penas por que estamos pasando, no parece sino que todavía pretenden echar un borron sobre este honrado vecindario.

Todos tenemos la íntima convicción de que el accidente ha sido casual, pues no hay en esta ciudad mano tan criminal que de intento lo pudiera hacer.»

Tenemos el deber de dar la voz de alerta á nuestros compatriotas acerca de una colonia española que se trata de establecer en Costa Rica, en el territorio de Talamanca, y acerca de la cual dicen Las Novedades, de Nueva-York, lo siguiente:

«Por conducto que nos merece entero crédito, recibimos informes relativos á ese proyecto, y de carácter tal, que nos imponen el deber de dar la voz de alerta á nuestras autoridades de la Península, y en especial á nuestros compatriotas de las islas Canarias, que pudieran ser víctimas de un doloroso engaño.

La autorizada persona á quien debemos esos informes, nos asegura que en el territorio en que D. Ramon Monasterio pretende establecer la colonia, es de clima tan mortífero, que ni aun los hijos del país pueden soportarlo, y es de temer que muchos de los inmigrantes habrían de hallar en su nueva patria una tumba prematura en vez del paraíso que sin duda les describirán agentes poco escrupulosos.»

Llamamos la atención del Gobierno, de las autoridades y de la prensa para que por todos los medios de publicidad de que se puedan disponer, se haga saber á los que creen que la emigración puede proporcionarles un porvenir, los males que les amenazan.

Si, como hemos dicho otras veces, el Gobierno plantease dentro de España un buen sistema de colonias, no habría que temer los hechos que denunciarnos.

SECCION DE FERRO-CARRILES

Pregunta un colega:

«¿Por qué no se ha aprobado todavía la trasendencia de la línea férrea de Lérida á Reus y Tarragona? ¿Qué reparo puede hallar el ministro de Fomento en un asunto en que las partes se hallan de acuerdo?»

«Habría de por medio algunas de esas influencias asturianas que traen á mal traer al Sr. Pidal y tanto descrédito arrojan sobre algunas de sus disposiciones? Todo pudiera ser.»

Esto se llama pegar un alfilerazo al Sr. Pidal, pero de seguro que ni se dá por entendido. ¡Es muy parado el Sr. Pidal! Esto es poner al Sr. Pidal como inocente ovejita en boca de lobo.

Otra preguntita:

«Ha sido impuesta una multa de 1.000 pesetas á la compañía de los ferrocarriles del Norte por haber suprimido el tren express de Irún el 15 de Setiembre último.

Pero, ¿cuándo publica el Sr. Fernandez Villaverde la nota de las multas cobradas á las empresas? Porque se su-

surra por ahí que cuando una compañía es multada, como sabe que no ha de exigírsele el papel correspondiente, exclama por boca de sus consejeros: «Ahí nos las den todas.»

En verdad que no deja de llamar la atención la insistencia de las multas.

Otra cosa nos ocurre: ¿Qué la habrá salido más barato, el pagar la multa de 1.000 pesetas ó el suprimir un tren express?

A nosotros nos parece que un tren no se pone en marcha con 1.000 pesetas ni algo más; por lo tanto, al suprimir la compañía un tren ha salido gananciosa, pues la multa es mas barata que el gasto que un tren la proporcionaría, y mucho mas si ese tren recorria, como con aquel sucedía, todo el trayecto de Madrid á Francia.

Noticias políticas.

Esta tarde á las dos y media irá la junta directiva del Circulo de la izquierda á saludar al señor duque de la Torre para ofrecerle, segun el acuerdo tomado en la reunion última, el testimonio de incondicional adhesión á su política y á su persona.

Es muy probable que el general Lopez Dominguez visite en su próxima expedición política, además de las provincias de Valencia y Murcia, la de Ciudad-Real.

Centros oficiales.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Tras reales decretos de indulto.

Hacienda.—Real orden declarando subsistente una carga de justicia á favor del marqués de la Conquista.

—Otra declarando subsistente una carga de justicia á favor de don Francisco del Real.

Academias.

Bajo la presidencia del Sr. Azcárate se han inaugurado en la seccion de Ciencias morales y políticas del Ateneo las discusiones acerca del cuestionario oficial para el mejoramiento de la clase obrera.

El Sr. Pedregal leyó un dictámen acerca de la «Asociacion», sosteniendo en él que el individuo debe ser libre en el ejercicio de sus derechos, y que partiendo de esta base, la Asociacion tenia grandes ventajas. Que la clase obrera pugnaba por la asociacion, exagerando su fuerza física, sin atender á que el trabajo, moderado y el ahorro son sus grados elementos.

Ponderó las ventajas que los Bancos populares producirían en España, hablando tambien de las sociedades cooperativas para el consumo, la instruccion, la construccion de casas para obreros y del seguro mútuo para remediar las desgracias del trabajador.

Puesto á discusion el dictámen, le combatió el Sr. Borrell, tachado de individualista, y añadiendo que el derecho de asociacion se infringia por los gobernantes, citando como prueba una estadística de la que resultaba que la autoridad habia cometido 150 atropellos á los que ejercían ese derecho, y más de 2.000 obreros habian ingresado en la cárcel por hechos que sentencias del Tribunal Supremo ha considerado no constitutivos de delito.

Dijo que habia que atender preferentemente á poner á los obreros en condiciones de ahorro, para lo cual seria conveniente se le proporcionase el alimento con ventajas parecidas á lo que se hace con los oficiales del ejército.

El Sr. D. Miguel Sanchez critica en el Sr. Pedregal la exageracion del individualismo, y respecto al Sr. Borrell dice que solo ha tenido en cuenta un factor, el trabajo.

El Sr. Carvajal afirmó que la sociedad no podia entorpecer el esfuerzo individual y la asociacion, que aun con un fin erróneo, tenia el derecho de manifestarse, mientras no perturbe la moral y el orden público.

El Sr. Pedregal contestó elocuentemente á las observaciones que se le hicieron.

El Sr. Moureló leyó otro dictámen so-

bre las horas de trabajo, que quedó sobre la mesa para discutirse en la próxima sesion.

La última sesion que celebró la real Academia Española fué presidida por el Sr. Fernandez Guerra (D. Aureliano), y asistió el señor ministro de Fomento.

Abierta la sesion, se declaró cerrado el plazo para la admision de propuestas á la vacante de académico por defuncion del ilustre Garcia Gutierrez, y se leyó la única candidatura presentada en favor del reverendo padre Mir, insigne humanista y filólogo, y escritor castizo y elegante.

La Academia estimó en mucho el oficio de gracias del Sr. de la Paz Bueso por su eleccion de correspondiente.

El Sr. Cañete dió cuenta de la honrosa acogida que obtuvo en Villanueva y Geltrú al representar la Academia en la inauguracion del museo biblioteca-Balaguer, haciendo un merecido elogio del egregio, académico catalán, que ha levantado á sus expensas tan envidiable monumento.

El Sr. Cañete ponderó los infinitos obsequios que en su persona han tributado á la Academia todos los partidos, sin distincion.

Leyóse despues una importante carta del Sr. Vazquez Queipo proponiendo varias enmiendas en definiciones de la última edicion del Diccionario, que fueron oídas con sumo aprecio, acordándose significar la más profunda gratitud al sabio académico de la Historia y de Ciencias Exactas.

Continuó despues la lectura de la Guerra sin cuartel, y se levantó la sesion.

Noticias generales.

Las obras que han de verificarse en el puerto de Algeciras y en la carretera de dicha ciudad á San Roque, han de dar ocupacion á muchos braceros.

Ayer llovió en Barcelona, Escorial, Murcia, Valencia, Santiago, Valladolid, Avila, Santander, Cáceres, Gerona y Vitoria.

En el ministerio de Ultramar se halla en estudio un importante proyecto para la reforma y mejora de la raza caballar en el archipiélago filipino. Dicho proyecto pasará en breve á informe del consejo de aquellas islas.

La real Academia de Bellas Artes ha entregado, segun real orden expedida por el ministerio de Estado, al conservador de San Francisco el Grande, dos lienzos y tres esculturas ejecutados por pensionados en Roma y que se conservaban en dicha Academia.

El ministro de la Gobernacion telegrafió anoche á los gobernadores civiles de Guipúzcoa, Lérida, Gerona y Navarra para que inmediatamente se procuren los medios de calefaccion para los lazaretos y las ropas de invierno necesarias, á fin de restablecer inmediatamente la cuarentena de diez dias para los que regresen ó procedan de París en su viaje á España.

Las nieves cubren los caminos de paso, y los puntos franqueables de Huesca y las otras provincias del Norte, razon por la cual, vigiladas como lo están las carreteras, habrá bastante precaucion para defenderse del contagio.

Ayer ocurrieron 27 invasiones del cólera en París y 7 fallecimientos. Esta noticia es de origen particular.

Ha sido ultimado ya por el ministerio de Ultramar, y se publicará muy pronto en la Gaceta, un reglamento para el servicio del ramo de montes de Filipinas, que ha de sustituir al que rige como provisional en aquel Archipiélago.

Por dicho documento oficial se abre campo á la accion privada para la explotacion de una riqueza que es de mucha consideracion é importancia, por la vastisima extension de los montes y las excelentes cualidades de sus maderas.

Las conferencias de Berlín, sobre los asuntos de Africa, empezarán definitivamente el dia 15 de este mes.

Representarán en la conferencia: A Alemania, el canciller y Mr. de Hatzfeld.

A los Estados-Unidos, Mr. Cassen y M. N.—P. Tydel.

A Inglaterra, sir Edward Mailet y Mr. Crowe.

A Austria-Hungría, el conde de Sschoenyú.

A Bélgica, el conde Van der Straton Parthoz.

A España, el conde de Benomar.

A Francia, el baron de Courcelle.

A los Países-Bajos, Mr. Van der Hoven y Mr. Henri Muller.

A Portugal, el marqués de Peñafiel y N. de Serpa-Pimentel.

A Rusia, Mr. de Sabourow.

Es posible que asista tambien el célebre explorador Mr. Stanley, pero solo con carácter consultivo.

La Gaceta de Voss cree que la conferencia durará dos ó tres semanas, y para que dé buen resultado es necesario que los representantes de las potencias asistentes despachen con actividad sus dictámenes particulares.

De La Higiene:

«La nota dominante en estos dias respecto del tiempo es su humedad y los primeros frios. El consejo principal debe ser, por lo tanto, el de que se cuide mucho de no conservar las ropas mojadas sobre el cuerpo, y particularmente el calzado, y procurarse aumento en el abrigo, tanto para salir á la calle como en la casa y la cama.

Los aficionados á las bebidas alcohólicas pueden hacer uso de ellas en las comidas, pero disminuir y aun suprimir su uso por las mañanas en ayunas, si no quieren ser víctimas de las inflamaciones y catarros del estómago.»

Anoche se telegrafió al embajador y al consul general de España en París para que comuniquen con frecuencia antecedentes sobre el curso de la epidemia cólerica en la capital de Francia.

Por conductos particulares, decían anoche algunos ministeriales que se habian recibido noticias de ser mayor el número de los atacados que el que consignan los telegramas oficiales, y que el pánico en París era grande.

Inundaciones.

Los telegramas oficiales recibidos anoche arrojan las siguientes noticias de inundaciones en las provincias de Levante:

En Valencia han cesado las lluvias y decreta la inundacion. El gobernador de la provincia se halla en Alcira. Se está trabajando para restablecer la comunicacion telegráfica.

En la provincia de Castellon se hallan inundados los campos y el pueblo de Nules.

En Alcalá de Chisvert se ha desplomado una casa, y en la capital tres, sin que afortunadamente haya que lamentar desgracias personales.

El Ayuntamiento de Burriana reparte donativos en metálico, y el de Castellon organiza trabajos de obras públicas.

En Nacimiento, pueblo de la provincia de Almería, el temporal ha arruinado toda la vega; las laderas han quedado convertidas en piedra, y 16 casas destruidas, quedando bajo una de ellas, al desplomarse, sepultada una familia, compuesta de matrimonio y dos hijos de tres y seis años.

Entre Lorca y Veles-Rubio han ocasionado las aguas una avería de consideracion en la línea telegráfica, cuyos postes han sido arrastrados por la corriente.

Ha salido personal para recomponer la línea, pero se duda pueda conseguirlo por el mal estado de los caminos.

En Alicante continúa la incomunicacion; ayer no salió para Madrid ni el tren correo ni el militar, habiéndose recibido allí solamente el correo de Altea y despachándose el de este punto y Elche, cuyo servicio queda establecido provisionalmente. Hoy llegará á Alicante el tren núm. 8, conduciendo correspondencia de Madrid y de la línea del Mediterráneo.

Están reparadas las averías entre Encina y Alpera, quedando libre la vía.

En Almansa hay detenidas tres ex-

pediciones de correspondencia para Valencia y Alicante, que se despacharán en la primera oportunidad.

En el tejado de la casta Zangero, en la Laguna de San Benito (Albacete), ha estado 36 horas la familia de Zangero, compuesta de cinco individuos, que han sido salvados improvisando una barca en que montaron Carlos, Pascual, Vicente Gallanà y Manuel Elera.

Han recorrido con la barca una distancia de medio kilómetro, Carlos Pascual se arrojó al agua para darla impulso.

Ha producido gran entusiasmo en la población la presencia de los desgraciados. La Guardia civil y muchos vecinos prestaron ayuda.

Telegrafo.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas:

PARIS 7.—Los periódicos de París, hablando de la aparición del cólera en esta capital, dicen que durante las últimas veinticuatro horas hasta ayer tarde a las cuatro, han ocurrido cuatro defunciones de dicha epidemia en el Hospital de San Antonio; siete casos, de los cuales tres muertos, en el Hospital Tenon; un caso sospechoso en el Hospital Necker y cuatro defunciones en la ciudad.

Confesamos también que durante la noche última se han presentado nuevos casos.

El Consejo de ministros deliberó acerca de las medidas sanitarias que deben adoptarse, acordando algunas para evitar el progreso de la epidemia.

PARIS 7.—El duque de Montpensier dió una caída del coche de caza en que paseaba por el parque de Santilly causando algunas contusiones, pero insignificantes.

NUEVA-YORK 7.—La elección del candidato demócrata Cleveland se considera asegurada, pero los periódicos republicanos insisten también hoy en que su partido tiene mayoría de compromisarios.

Hoy se celebrará un gran meeting en Nueva-York con objeto de pedir la publicación de los resultados exactos de las elecciones.

LONDRES 7.—The Times, en su edición de esta mañana, dice que Blaine, el candidato a la presidencia de los Estados-Unidos, se encuentra enfermo a consecuencia de un constipado que ha degenerado en grave dolencia.

PARIS 7 (tarde).—El número de casos de cólera ocurridos en París durante los tres días últimos, han sido, según las noticias oficiales, de 21, de los cuales 13 defunciones.

Se siguen adoptando medidas higiénicas.

PARIS 7.—Bolsa: Fondos franceses, 3 por 100, 78'20; 4 1/2 por 100, 107'55; Fondos españoles: 4 por 100 exterior 59'10; obligaciones de Cuba, 477'00; consolidados ingleses 100 9/16.

Ultima hora: 4 por 100 exterior, 59'00; amortizable 00'00; obligaciones de Cuba 00'00.

LONDRES 7.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 58 5/8.

LISBOA 7.—El capitán Carlos Bocage, agregado militar, saldrá en breve para Berlín, portador de los documentos que prueban los derechos irrecusables de soberanía del reino de Portugal sobre el Congo, con objeto de exponerlos en la conferencia que se celebrará en Berlín.

PARIS 7.—Desde ayer a las doce de la noche hasta la mañana de hoy solo han ocurrido cuatro casos de cólera y ninguna defunción en esta capital.

El periódico Le Temps dice que en la semana próxima se verificarán algunas conferencias en el ministerio de Negocios extranjeros, con objeto de arreglar, de común acuerdo, antes de la confe-

rencia de Berlín, el límite de los territorios respectivos de Francia y de la Asociación Internacional Africana en la cuenca del Congo, a fin de terminar ciertas contestaciones pendientes aún.

El coronel Strauch y el Sr. Arthur Stevens representarán a la Asociación Internacional Africana.

NANTES 7.—De ayer a hoy tres defunciones del cólera en esta ciudad.

NUEVA-YORK 7 (10 mañana).—Según los últimos datos acerca de las elecciones de compromisarios para la elección de presidente de la República, resulta que los compromisarios favorables del candidato demócrata Cleveland han tenido una mayoría de mil votos en el Estado de Nueva-York.

En vista de esto, es ya seguro el triunfo de Cleveland.

No obstante, La Tribuna de Nueva-York, periódico republicano, insiste en que Blaine ha tenido mayoría a pesar de la evidencia de los resultados totales.

ADEN 7.—Los franceses han ocupado la bahía de Tad Jura en el golfo de Aden. Este hecho es muy importante por la situación estratégica del indicado punto.

BUDA-PESTH 7.—En el seno de la comisión de la delegación austriaca, el ministro Kalniky ha anunciado que el Gobierno ha enviado un buque de guerra a la costa occidental de Africa, llevando un agente consular con objeto de que tome informes y noticias que interesen al comercio austro-húngaro.

PARIS 8.—En el Consejo general del Sena (Diputación provincial) el prefecto de policía anunció que desde anteañoche a las doce hasta la tarde de ayer ocurrieron en París 27 casos de cólera y siete defunciones.

Añadió que el número de casos es relativamente muy pequeño, dada la población que tiene París.

Manifestó la esperanza de la pronta desaparición de la epidemia de esta capital.

LONDRES 8.—La toma por los franceses de la bahía de Tadjura, situada en la salida del Mar Rojo, es vivamente comentada por la prensa inglesa.

Anoche se recibieron los siguientes telegramas relativos al cólera: SAINT-NAZAIRE 7(4'50 tarde).—Hasta hoy tres de la tarde, han ocurrido tres defunciones del cólera.

En Nantes quedan 30 enfermos en los hospitales.—Bruselas.

ORAN 7 (8'30 noche).—Han ocurrido nueve defunciones, de ellas una del cólera.—El consuelo.

El gobernador civil de Salamanca telegrafía anoche al ministro de la Gobernación lo siguiente:

SALAMANCA 7 (10 noche).—Según parte que acabo de recibir, ha sido sorprendida una partida de ladrones armados en el ventorro de Cuquilla, distante unas cuatro leguas de esta capital. La guardia civil ha dado muerte a uno de los malhechores, prendiendo a dos.

Los demás escaparon, pero caerán muy pronto en poder del jefe de la Guardia civil de la provincia, que en este momento sale con algunas parejas en una máquina de la compañía constructora de los caminos de hierro hispano-portugueses, en persecución de los criminales.

Los ladrones son nueve.

El gobernador civil de Salamanca telegrafía anoche al ministro de la Gobernación lo siguiente:

SALAMANCA 7 (10 noche).—Según parte que acabo de recibir, ha sido sorprendida una partida de ladrones armados en el ventorro de Cuquilla, distante unas cuatro leguas de esta capital. La guardia civil ha dado muerte a uno de los malhechores, prendiendo a dos.

Los demás escaparon, pero caerán muy pronto en poder del jefe de la Guardia civil de la provincia, que en este momento sale con algunas parejas en una máquina de la compañía constructora de los caminos de hierro hispano-portugueses, en persecución de los criminales.

Los ladrones son nueve.

El gobernador civil de Salamanca telegrafía anoche al ministro de la Gobernación lo siguiente:

SALAMANCA 7 (10 noche).—Según parte que acabo de recibir, ha sido sorprendida una partida de ladrones armados en el ventorro de Cuquilla, distante unas cuatro leguas de esta capital. La guardia civil ha dado muerte a uno de los malhechores, prendiendo a dos.

Los demás escaparon, pero caerán muy pronto en poder del jefe de la Guardia civil de la provincia, que en este momento sale con algunas parejas en una máquina de la compañía constructora de los caminos de hierro hispano-portugueses, en persecución de los criminales.

Los ladrones son nueve.

dose algunas partidas a 22'50 y 17 pesetas respectivamente los 43 kilos.

Las blancas largas y agarranzadas extranjeras son ofrecidas a 19 y 15'50 pesetas los 43 kilos, pero no se encuentran compradores.

Centeno: Los embarques de este grano durante la semana han sido nulos; pues aparte de un pequeño lote que se ha embarcado, y que carece de importancia, no hay pendiente ningún pedido. El precio corriente es 7'50 pesetas por los 41 1/2 kilos.

Cebada: se han hecho algunas operaciones con este grano para el consumo, a 6 pesetas los 34 kilos, clase superior de Castilla.

Para embarque han sido nulas, por no haberse cargado partida alguna.

Espritu: Verificanse en el artículo transacciones importantes y el surtido que la plaza cuenta para atender demanda tan animada es solamente regular.

Parece que los precios van en descenso en origen; aquí, por ahora, no se resienten, y podemos cotizarlo: el Belga a 8'10 reales vellón litro, el alemán prima a 3'15; el extrafino a 3'40.

Garbanzos: Sin variación, ofreciéndose de 16 a 20 pesetas los 46 kilos, según clase.

Habas mazaganas: Aunque poco importantes, se han efectuado con este artículo algunas transacciones, pues parece que el especulador cuenta con alguna existencia anterior, y solamente compra cuando tiene ocasión de hacerlo con ventaja de 1/4 ó 1/2 real del precio corriente.

Este hoy el de 7'50 pesetas por las extranjeras y 7'88 por las superiores de Extremadura los 34 kilos.

Harinas: Sistema austro-húngaro número 1 a 19 1/2 rs arroba; núm. 2 a 17 1/2; antiguo primera a 14 3/4; segunda a 14; tercera a 13.

Rueda (Valladolid).—Precios corrientes: Trigo de 36 a 44 rs fanega; centeno a 23; cebada a 19, avena a 14.

Garbanzos de 100 a 120; algarrobas a 22; alubias a 90.

Harina de primera a 17 1/2 rs. arroba; de segunda a 16; de tercera a 14.

Vino blanco, grande extracción, habiendo subido el precio a 13 1/2 rs. cántaro; tinto a 14; de varios años de 20 a 640; dulce de 50 a 60.

Vinagre superior a 14.

Espritu de 24 grados de 90 a 100.

Aguardiente anisado superior de 20 granos a 34; sin anisar de 18, a 26.

Patatas a 4 1/2 rs. arroba.

Aceto a 52.

La cosecha de vino en lo general ha sido una tercera parte menos que la recolectada el año anterior.

La sementera inmejorable.

Tudela de Duero (Valladolid).—Precios corrientes: Trigo de 32 a 36 rs. fanega; centeno de 21 a 23; cebada de 19 a 20; avena de 16 a 17.

Garbanzos de 84 a 120.

Harina de primera a 13 1/2 rs. arroba; de segunda a 12 1/2; de tercera a 11 1/2.

Harinilla a 16 rs. fanega.

Patatas a 5 rs. arroba.

Vino blanco a 13 rs. cántaro; tinto a 15.

La vendimia terminó habiendo sido de muy escasos rendimientos. Se ha hecho en buenas condiciones de maduración y los mostos prometen ser muy superiores así blancos como tintos. Estos tienen un gran color, y se esperan demandas tan luego como se saquen las lagaretas. Se han sacado ya algunas, aunque pocas, y no tengo noticia de que se hayan efectuado ventas.

Flores de Avila (Avila).—Precios corrientes: Trigo de 33 a 34 rs. fanega; centeno de 22 a 23; cebada de 20 a 21.

Algarrobas a 22.

Patatas a 2 rs. arroba.

Garbanzos gruesos a 120 reales fanega; medianos a 75; duros a 62.

Alubias 6 judías a 100.

Arroz de primera a 32 reales arroba; de segunda a 28.

Vino blanco del año a 33 reales cántaro; tinto a 31.

Aguardiente seco a 56 reales; anisado a 62.

Aceto a 58.

Las entradas de trigo en el mercado son regulares.

El tiempo es despejado.

Bertabillo (Palencia).—El precio corriente del trigo en esta se halla de 32 a 34 rs. fanega, y sin embargo, el valor de los comestibles está relativamente caro.

El labrador, agobiado por las contribuciones, y teniendo que realizar el grano a los bajos límites que quedan indicados, se halla en la mayor penuria.

Muchos propietarios dejarán en breve que el fisco se apodere de sus heredades, por carecer de recursos con que satisfacer los impuestos.

Pontevedra.—Precios de granos y harinas en el mercado de esta capital:

Trigo a 15 reales ferrado; centeno a 9'50; cebada a 12; maíz a 9'50.

Habichuela blanca a 19 reales; de color a 12.

Harina de primera a 18 reales arroba; de segunda a 17; de tercera a 15.

Las pocas transacciones de ganado nuevo de labor que se verificaron fueron a precios flojos y encalmadas las ventas en ganado cebado.

El temporal continúa seco y hermoso, habiendo dado lugar estas circunstancias, muy extraordinaria en este país, a que las clases de maíz, castaña y vino sean en este año, además de abundantes, de mejor calidad y gutos que en los anteriores.

Castalapedra (Salamanca).—Precios al detall en el mercado:

Trigo: entrada 600 fanegas, de 34 a 34 1/2 reales las 94 libras; centeno 150, de 22 1/2 a 23 las 92; cebada 300, de 19 a 20.

Algarrobas 250, de 22 1/2 a 23 reales fanega.

Harina de primera a 13 1/2 reales arroba; de segunda a 12; de tercera a 10 y 1/2.

Partidas: hay ofertas de trigo a 36 las 94 libras sobre wagon.

Últimas ventas hechas a 36.

Compras animadas.

Tiempo: bueno.

Aspecto de los campos: sembrando.

Santa María del Campo (Burgos).—Precios corrientes:

Trigo, entrada 900 fanegas, de 32 a 34 reales fanega; centeno 80, de 20 a 21; cebada de 18 a 19; avena 40, de 10 a 11.

Ha sido escasa la concurrencia.

Pampeluga (Burgos).—Precios corrientes:

Trigo, entrada 2.500 fanegas, de 33 a 35 reales fanega; centeno 250, a 22; cebada 380, a 18; avena 300, a 10.

Compras animadas.

Vitoria.—Los precios corrientes de varios artículos en este mercado, son los siguientes:

Trigo blanco 6 candeal a 38 reales fanega; rojo a 34.

Harina de primera a 23 rs. arroba; segunda a 21; tercera a 18.

Centeno a 26 rs. fanega; cebada a 22; avena a 24.

Patatas a 18'24 rs. fanega; garbanzos gruesos a 160; medianos a 120.

Alubias 6 judías a 70'90 rs. fanega.

Arroz de primera a 32 rs. arroba; segunda a 30; tercera a 27.

Azafran a 240 rs. libra.

Lana blanca a 160 rs. arroba; negra a 120; merina a 190.

Vino blanco del año a 36 rs. cántaro; tinto a 33; aguardiente seco a 54; anisado a 64.

Aceto a 51 rs. arroba.

Estado del tiempo: Despejado.

Temperatura.

La de ayer en Madrid, a la sombra,

según las observaciones de los ópticos señores Aramburo hermanos, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 10° centígrados sobre 0.

A las doce de idem, 16°.

A las cuatro de la tarde, 18°.

A las seis de idem, 12°.

La máxima fué 18°.

La mínima, 9°.

El barómetro marca 704 milímetros.

Tiempo variable.

BOLSA.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4 por 100 interior, Idem exterior, Amortizables, Cubas, Cédulas del Banco Hipotecario, Banco de España.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and Rate. Includes Londres, 90 días fecha, Paris, 8 días vista.

TELEGRAMA DE BARCELONA.

Bolsa.

Table with 2 columns: Contado, Exterior. Prices for 59'60 and 59'67.

BOLSIN DE LA NOCHE.

Table with 2 columns: Contado, Fin de mes, Próximo. Prices for 59'65, 59'55, 00'00.

HARINAS

Table with 2 columns: Price and Quantity. Includes Precios corrientes dentro de Madrid y al domicilio del comprador.

Cambios sobre provincias.

Table with 4 columns: PLAZAS, Date, Benef., PLAZAS, Date, Benef. Lists various provinces and their exchange rates.

(42) FOLLETTIN DE «EL POPULAR»

AURORA Y OCASO

NOVELA HISTÓRICA POR D. TORCUATO TÁRRAGO.

Reclinó la cabeza sobre el pecho, y permaneció un rato pensativo, hasta que levantándola de repente, mostró en su semblante una especie de salvaje alegría.

—Hablad, conde, murmuró doña Blanca con sorpresa.

—He resuelto morir.

Dió un grito doña Blanca, y añadió:

—Seriais indigno entonces de

la grandeza de vuestra desventura.

Retrocedió Febo, murmurando: —Llevais razon: sufriré.

Se retiró hacia la puerta, pero doña Blanca, avanzando hácia él como una sombra, le detuvo:

—Hermano mio, dijo.

Pasó una de sus transparentes manos sobre un hombro de Febo, y añadió:

—Si es grande tu desgracia, grande es la mia tambien.

Luego, pasóse la mano por la frente, y como quien evoca un recuerdo, murmuró:

—¿Os acordais la tarde que nos perdimos en el bosque de Castilla, durante se verificaba una cacería?

Sonrióse Febo melancólicamente, y contestó:

—Ese recuerdo no me cabe en el alma.

—Pues bien; añadió doña Blanca; soy la misma que os dió un medallon como la memoria de sus primeros amores.

Y la reina se llevó la mano al corazon, lloró, y se alejó hácia las habitaciones interiores.

El conde quedó un momento pensativo: multitud de ideas cruzaron por su mente, martirizándolo: un número infinito de sensaciones pasaron sobre su corazon hiriéndolo.

Extendió las manos, como si se dirigiera a un fantasma, y exclamó:

—¡Vapor que ante mi deseo te desvaneces! ¡Sombra que ante mi esperanza te disipas! ¡Nube que ante mi pasión te borras! Bendita seas, aunque con esta bendición santifico mi martirio. Tu alma de angel pertenece al cielo, tu cuerpo a tus enemigos, tu vida sin mancha a la historia, tu corazon....

Y el conde, despues de detenerse un momento, gritó casi con furia:

—Tu corazon pertenece a mi corazon.

Y abatido y terrible a la vez, salió de la estancia.

X.

EL TRIBUNAL DE LA MUERTE.

Mientras tenia lugar la escena que acabamos de describir, otra de bien distinto carácter se verificaba en uno de los más suntuosos salones del castillo de Orthez, entre la condesa de Foix, Mosen Pierres de Peralta y el Capal del Bruch.

La condesa, sentada en un gótico sitial, parecia hallarse cansada y abatida, mas bien por las luchas terribles del alma que por los dolores del cuerpo.

Dejaba vagar su mirada por todos los ámbitos de la estancia, como si buscase una sombra que infiltrando en su corazon el gér

